



Implemented by

giz Deutsche Gesellschaft
für Internationale
Zusammenarbeit (GIZ) GmbH



Conceptul

**Programului de dezvoltare a societății civile
pentru perioada 2024-2027**



Conceptul Programului de dezvoltare a societății civile pentru perioada 2024-2027

Prezentul Concept este elaborat de către Cancelaria de Stat în conformitate cu prevederile punctului 34 din Hotărârea Guvernului nr. 386/2020 cu privire la planificarea, elaborarea, aprobarea, implementarea, monitorizarea și evaluarea documentelor de politici publice.

Structura și informația despre noul document de politici publice propus	
1. Denumirea documentului	Programul de dezvoltare a societății civile pentru perioada 2024 - 2027 (PDSC).
2. Tipul documentului de politici publice care se propune a fi elaborat	<p>Documentul de politici publice propus spre elaborare constituie un Program, care derivă din angajamentele asumate de autorități în Planul de acțiuni pentru implementarea măsurilor propuse de către Comisia Europeană în avizul său privind cererea de aderare a Republicii Moldova la Uniunea Europeană.</p> <p>Începând cu anul 2014, Acordul de Asociere cu Uniunea Europeană a modelat relația autorităților cu societatea civilă, stabilind principiile de colaborare și dialog și a stat la baza documentelor de politici elaborate.</p> <p>Noul Programul, cât și Planul de acțiuni ca parte componentă a Programului, urmează să fie elaborate în corespundere cu prevederile Hotărârii Guvernului nr. 386/2020 cu privire la planificarea, elaborarea, aprobarea, implementarea, monitorizarea și evaluarea documentelor de politici publice și Legii nr. 100/2017 cu privire la actele normative.</p> <p>Documentul de politici publice urmează să fie aprobat prin hotărâre de Guvern, iar domeniul principal de intervenție reprezintă dezvoltarea sectorului non-guvernamental.</p>
3. Problema care urmează a fi abordată	<p>În anul 2008, pentru prima dată, Parlamentul Republicii Moldova a adoptat un document de politici în domeniul dezvoltării societății civile. Până la moment au fost implementate trei documente de politici publice:</p> <ul style="list-style-type: none">○ Strategia dezvoltării societății civile în anii 2009–2011 (Hotărârea Parlamentului nr.267/2008);○ Strategia de dezvoltare a societății civile pentru perioada 2012-2015 și a Planului de acțiuni pentru implementarea Strategiei (Legea nr. 205/2012);○ Strategia de dezvoltare a societății civile pentru perioada 2018-2020 și a Planului de acțiuni pentru implementarea Strategiei de dezvoltare a societății civile pentru perioada 2018-2020 (Legea nr. 51/2018). <p>Scopul documentelor de politici a fost de a contribui la consolidarea</p>

capacităților organizațiilor societății civile (OSC) în următoarele trei domenii: (1) elaborarea și monitorizarea implementării politicilor publice; (2) îmbunătățirea sustenabilității financiare și (3) dezvoltarea spiritului civic și voluntariatului.

În procesul de implementare a documentelor de politici sus menționate ar putea fi evidențiate următoarele realizări: aprobarea Legii cu privire la organizațiile necomerciale, aprobarea Regulamentului privind mecanismul de finanțare nerambursabilă a proiectelor organizațiilor nonprofit în vederea consolidării sustenabilității financiare a societății civile și actualizarea portalului național pentru consultări publice particip.gov.md. Totodată, mecanismul de redirecționare a 2% din impozitul pe venit către o organizație necomercială sau entitate religioasă a ajuns la al șaselea an de implementare.

Cu toate acestea, în ciuda îmbunătățirilor treptate de-a lungul anilor, dezvoltarea societății civile încă nu a atins un nivel satisfăcător, iar restanțele în executarea integrală a tuturor acțiunilor din documentele anterioare, subminează crearea unui sector dinamic care să participe atât la elaborarea cât și la implementarea politicilor publice. Conform raportului de monitorizare a Strategiei precedente elaborat de către Cancelaria de Stat, 50% dintre acțiuni au fost realizate integral, 20.2% acțiuni realizate parțial și 29.8% acțiuni nerealizate.

Mai mult decât atât, în perioada 2014-2022, dinamica relației între societatea civilă și autoritățile publice a fluctuat destul de mult. Au existat perioade în care a fost înregistrat un nivel acceptabil de colaborare și cooperare, dar, au fost și perioade cu retorică, pe alocuri agresivă, din partea actorilor politici asupra organizațiilor societății civile. În rezultat, reprezentanții societății civile au atras atenția asupra pericolului de îngrădire a activității organizațiilor societății civile, cum ar fi blocarea accesului la informații cu caracter public.

Totodată, raportul ex-post de evaluare a Strategiei de dezvoltare a societății civile pentru perioada 2018-2020 a constatat faptul că progresele obținute au fost prea timide pentru generarea unei societăți civile dinamice, durabile și sustenabile.

Problemele care urmează să fie rezolvate prin noul document de politici publice sunt:

- Finanțarea insuficientă a societății civile, în mod special a organizațiilor societății civile aflate în afara municipiului Chișinău.
- Impact mai puțin satisfăcător al mecanismului de

redirecționare a 2% din impozitul pe venit către organizațiile societății civile.

- Transparența, pe alocuri, încă limitată a administrației publice centrale și locale.
- Eforturi încă sumare și mai mult ad-hoc, decât sistematice de implicare a societății civile și cetățenilor în procesele decizionale.
- Trasabilitatea redusă a contribuției societății civile în documentele aprobate de către autoritățile publice.
- Ineficiența sau inexistența platformelor de consultare între societatea civilă și autoritățile publice.
- Existența barierelor administrative în accesarea și/sau obținerea informațiilor de interes public.

Problemele specificate mai sus au fost constatate de către rapoartele și analizele de evaluare elaborate de către societatea civilă pe parcursul ultimelor doi ani.

Raportul Asociației Promo-Lex menționează că transparența decizională a proiectelor examinate de Parlament în sesiunea de toamnă a anului 2022, a fost afectată în proporție de 69%. Iar din cele 193 de proiecte de pe ordinea de zi incluse inițial, au fost operate modificări în proporție de 53%. Includerea și excluderea sistematică a proiectelor de pe ordinea de zi afectează transparența și previzibilitatea procesului decizional. Mai mult, la nivelul parlamentului nu a fost dezvoltat un mecanism care să permită urmărirea amendamentelor operate la toate proiectele de legi de către deputați. În condițiile în care numărul inițiativelor legislative înregistrate de deputați este de cel puțin de două ori mai mare decât cel înregistrat de către Guvern (în anul 2022 deputații au înregistrat 298 de inițiative legislative, pe când Guvernul doar 141), elaborarea acestui mecanism devine și mai actuală.

Totodată, nici la Guvern, nici la Parlament nu este asigurată o trasabilitate a contribuției generate de către cetățeni sau societatea civilă. Pentru reprezentanții societății civile este extrem de dificil de înțeles dacă și în ce măsură sugestiile și propunerile transmise au fost acceptate sau care a fost raționamentul de respingere a acestora.

Implicarea redusă a OSC rămâne o provocare semnificativă, atât la nivel național, dar în mod special la nivel local. Datele înregistrate în ultimii ani sunt neuniforme, nefiind observată o creștere sustenabilă a implicării OSC la elaborarea, implementarea și monitorizarea politicilor publice. Dacă în anul 2019 au fost înregistrate 1319 contribuții din partea sectorului asociativ (OSC, cetățeni, patronate și sindicate), atunci în 2021 indicatorul a scăzut la 603. În anul 2022, autoritățile din subordinea Guvernului au recepționat peste 2000 de recomandări asupra proiectelor de acte

normative elaborate, cu toate acestea nu a fost prezentată o dezagregare a sursei recomandărilor. La momentul actual, nu sunt generate și analizate sistematic datele cu privire la nivelul de participare a societății civile la nivel local. Dar, nivelul general de transparență la nivel local este unui scăzut. De exemplu, conform datelor din Foaia de Parcurș a Uniunii Europene pentru angajamentul cu societatea civilă din Republica Moldova pentru perioada 2021-2027, în anul 2020, nivelul de transparență la nivel local a constituit aproximativ 38%.

Datele de mai sus, confirmă faptul că transparența și participarea societății civile și cetățenilor încă mai este percepută ca un simplu proces birocratic, nefiind integrată într-un mod autentic și sistematic în toate procesele și activitățile întreprinse de către autoritățile publice. De exemplu, proiectul legii bugetului de stat pentru anul 2023 a fost aprobat de Guvern în aceeași zi în care a și fost publicat pe portalul național de consultare publică.

Pentru o participare publică autentică, autoritățile publice (atât funcționarii publici, cât și actorii politici) ar trebui să depună în mod conștient eforturi suplimentare pentru:

- a încuraja transparența activității autorității;
- a aduna contribuții de la o gamă cât mai largă de cetățeni (inclusiv pentru respectarea principiului de *a nu lăsa pe nimeni în urmă*).
- a utiliza propunerile și ideile generate de comunitate pentru a îmbunătăți calitatea deciziilor;
- a comunica clar modul în care contribuția fiecărui cetățean a influențat proiectul final aprobat de către autoritate.

Mecanismul de redirecționare a 2% din impozitul pe venit, deși a ajuns la al șaselea an de implementare, nu înregistrează o dezvoltare dinamică, nefiind depuse eforturi pentru popularizarea acestuia. Numărul contribuabililor care au redirecționat 2% din impozitul pe venit în anul 2022 a fost același ca și în anul 2019 (aproximativ 34,000). Totodată, primii patru cei mai mari beneficiari sunt afiliați cu autoritățile publice: Asociația Obștească a veteranilor și pensionarilor Ministerului Afacerilor Interne din Republica Moldova, Asociația Obștească a veteranilor și pensionarilor Inspectoratului Fiscal Principal de Stat, Federația Sportivă națională de sport aplicativ al pompierilor și salvatorilor și Asociația Obștească a veteranilor și pensionarilor din cadrul Poliției de Frontieră. Aceste patru asociații cumulează aproximativ 15% din tot volumul de fonduri redirecționate. În acest context, este important de analizat eficiența acestui mecanism pentru a efectua intervențiile necesare în scopul creșterii potențialului acestuia, în mod special, pentru organizațiile societății civile în afară municipiului Chișinău.

	<p>Deși au existat tentative și în trecut de a operaționaliza platforme permanente de cooperare și consultare cu societatea civilă, până la moment nu s-a reușit identificarea unui mecanism care să asigure sustenabilitatea acestora, inclusiv pentru generarea unei valori adăugate în activitatea autorităților publice. În anul 2019, Parlamentul a instituit o platformă de consultare cu societatea civilă, dar după creare nu au fost organizate acțiuni care să asigure deplina funcționalitate a acesteia. În condițiile în care autoritățile urmează să inițieze din nou procesul de instituire a unor platforme permanente atât la nivelul Guvernului, cât și la nivelul Parlamentului este important să fie dezvoltat un mecanism practic și viabil care să permită o participare cât mai largă a societății civile în procesul decizional.</p> <p>Noul Program va construi pe rezultatele deja obținute, încercând în același timp să accelereze ritmul de implementare a acțiunilor care să contribuie la dezvoltarea unei societăți civile dinamice și inovatoare, atât la nivel național, cât și la nivel local.</p>
<p>4. Scopul elaborării documentului de politici publice</p>	<p>Scopul Programului de dezvoltare a societății civile pentru perioada 2024-2027 este de a îmbunătăți mecanismele de cooperare a statului cu societatea civilă, de a dezvolta platformele de comunicare și coordonare, de a diversifica sursele de finanțare a organizațiilor societății civile și de a crește capacitățile sectorului asociativ.</p> <p>Societatea civilă reprezintă un element esențial al democrației și guvernării deschise, fiind o sursă importantă de informații și de reprezentativitate asupra nevoilor și aspirațiilor cetățenilor. De asemenea dezvoltarea societății civile este vitală pentru consolidarea instituțiilor democratice, îmbunătățirea procesului decizional și asigurarea transparenței și responsabilității în guvernare. În acest sens, societatea civilă are un rol important în promovarea și protejarea drepturilor și libertăților cetățenilor, inclusiv prin monitorizarea respectării acestora de către autorități.</p> <p>Viziunea generală a PDSC este de a sprijini și promova dezvoltarea societății civile în Republica Moldova, prin consolidarea și îmbunătățirea mecanismelor de colaborare dintre stat și societatea civilă. Prin implementarea acestui program, se urmărește îmbunătățirea transparenței, responsabilității și participării cetățenilor în procesul decizional, precum și creșterea capacității organizațiilor societății civile de a aborda problemele sociale și de a promova valorile democratice.</p> <p>De asemenea, este necesară îmbunătățirea mecanismelor de colaborare dintre stat și societatea civilă prin dezvoltarea și consolidarea platformelor de comunicare și coordonare, pentru a</p>

spori implicarea cetățenilor și a organizațiilor societății civile în procesul decizional și crearea de instrumente de monitorizare și evaluare a implementării politicilor publice pentru a asigura transparența și responsabilitatea în procesul decizional. Implicarea cetățenilor trebuie să meargă dincolo de publicarea documentelor pe paginile web ale autorităților, la etapele avansate în promovarea documentelor. Societatea civilă și cetățenii trebuie să fie parteneri la elaborare și la implementare de la începutul inițierii intervențiilor de politici.

Co-crearea documentelor de politici și participarea în implementare este importantă din mai multe motive.

- identificarea mai rapidă și o abordare timpurie a problemelor sau provocărilor cu care se confruntă cetățenii.
- îmbunătățirea calității deciziilor luate la nivel entității publice.
- creșterea responsabilității funcționarilor pentru acțiunile implementate.
- generarea de noi idei, priorități, proiecte și inițiative în colaborare cu cetățenii.
- obținerea sprijinului comunității pentru deciziile luate.
- creșterea gradului de transparență al activității administrației publice centrale și locale.

Adițional, pentru a asigura durabilitatea organizațiilor societății civile, este necesară lansarea de programe de finanțare a organizațiilor societății civile, inclusiv prin dezvoltarea și extinderea contractării sociale.

Pentru soluționarea problemelor identificate și atingerea scopului stabilit, noul Program va avea următoarele obiective generale¹:

- Consolidarea mecanismelor de cooperare între autoritățile publice centrale și locale și societatea civilă și diversificarea canalelor pentru colectarea contribuției și feedbackului din partea societății civile și cetățenilor.
- Creșterea transparenței în formularea politicilor și luarea deciziilor, asigurând o implicare largă a cetățenilor.
- Sporirea sustenabilității financiare a organizațiilor societății civile.
- Îmbunătățirea capacităților organizațiilor societății civile în abordarea problemelor sociale și promovarea valorilor democratice (ex. advocacy, expertiză sectorială, dezvoltarea coalițiilor locale etc.).

Toate obiectivele din PDSC vor fi formulate ținând cont de direcțiile

¹ Obiectivele specifice vor fi ajustate/reformulate la etapa de elaborare a Programului, inclusiv pentru a respecta principiul SMART.

	<p>strategice și domeniile prioritare stabilite în dialogul dintre autorități și Uniunea Europeană. Iar acțiunile din plan vor consolida relația cu societatea civilă, inclusiv asigurând implicarea societății civile în relația UE-Republica Moldova.</p>
<p>5. Concordanța cu SND</p>	<p>Programul de dezvoltare a societății civile pentru perioada 2024-2027 este elaborat în conformitate cu obiectivele de dezvoltare durabilă (ODD) și răspunde indirect la fiecare dintre acestea.</p> <p>Însă, în mod special, acest document de politici se va alinia cu următoarele ODD și țintele acestora adaptate la nivel național:</p> <p><i>ODD 10: Reducerea inegalităților în interiorul țărilor și de la o țară la alta.</i></p> <ul style="list-style-type: none"> ○ Asigurarea oportunităților egale și reducerea inegalității rezultatelor, inclusiv prin eliminarea legilor, politicilor și practicilor discriminatorii, și promovarea legislației, politicilor și acțiunilor corespunzătoare în acest sens (ținta 10.3); <p>PDSC urmează să se concentreze pe sprijinirea organizațiilor societății civile, inclusiv celor care lucrează cu comunitățile marginalizate, pentru a le consolida capacitățile în abordarea problemelor sociale și promovarea valorilor democratice, inclusiv eliminarea practicilor discriminatorii.</p> <p><i>ODD 16: Promovarea unor societăți pașnice și incluzive pentru o dezvoltare durabilă, a accesului la justiție pentru toți și crearea unor instituții eficiente, responsabile și incluzive la toate nivelurile</i></p> <ul style="list-style-type: none"> ○ Asigurarea procesului decizional receptiv, incluziv, participativ și reprezentativ la toate nivelurile (ținta 16.7); <p>Programul urmărește îmbunătățirea mecanismelor de colaborare dintre stat și societatea civilă, prin dezvoltarea și consolidarea platformelor de comunicare și coordonare. Acest lucru va spori implicarea cetățenilor și a organizațiilor societății civile în procesul decizional și va crea instrumente de monitorizare și evaluare a implementării politicilor publice, pentru a asigura transparența și responsabilitatea în procesul decizional.</p> <p><i>ODD 17: Consolidarea mijloacelor de implementare și revitalizare a parteneriatului global pentru dezvoltare durabilă</i></p> <ul style="list-style-type: none"> ○ Încurajarea și promovarea parteneriatelor publice, publice-private și cu societatea civilă eficiente în baza experienței și strategiilor de resurse ale parteneriatelor (ținta 17.17); <p>Prin finanțarea directă și contractarea socială, programul își propune să sporească sustenabilitatea financiară a organizațiilor societății civile și să creeze parteneriate solide între sectorul public și cel non-</p>

	<p>gubernamental, pentru a îmbunătăți procesul decizional și a asigura implementarea politicilor publice eficiente și durabile.</p> <p>Totodată, PDSC va contribui la implementarea următorului obiectiv din Strategia Națională de Dezvoltare „Moldova Europeană 2030” aprobată prin Legea nr.315/2022, ce reiese din Agenda de Dezvoltare Durabilă 2030:</p> <ul style="list-style-type: none"> - <i>Obiectivul 7. Asigurarea unei guvernări eficiente, incluzive și transparente.</i> <ul style="list-style-type: none"> ○ Edificarea unei administrații publice integre, responsabile, eficiente, transparente și deschise pentru participarea cetățenilor la procesele de luare a deciziilor (obiectivul specific 7.1); ○ Asigurarea drepturilor și libertăților civile și politice, inclusiv a libertății exprimării, întrunirilor și asocierii, a dreptului la informație și a dreptului de a alege și a fi ales (obiectivul specific 7.4); <p>Acțiunile Programului țintesc următoarele direcții de politici și intervenții prioritare stabilite în Strategia Națională de Dezvoltare „Moldova Europeană 2030”:</p> <ul style="list-style-type: none"> - <i>Reforma administrației publice (subcapitolul 5.2):</i> <ul style="list-style-type: none"> ○ Îmbunătățirea mecanismelor de cooperare a statului cu societatea civilă, inclusiv prin dezvoltarea platformelor de comunicare și coordonare, finanțarea directă a organizațiilor societății civile și contractarea socială. <p>Îmbunătățirea cooperării dintre autoritățile publice și societatea civilă în Republica Moldova este esențială pentru dezvoltarea societății civile, iar pentru aceasta este necesar un dialog deschis și o colaborare bazată pe încredere.</p> <p>În acest sens, dezvoltarea de programe pentru finanțarea directă a organizațiilor societății civile, precum și contractarea socială pot fi două mecanisme care să faciliteze această colaborare și să permită organizațiilor societății civile să-și atingă obiectivele într-un mod independent, fără a depinde de finanțarea prin intermediul autorităților publice sau a altor surse de finanțare.</p>
<p>6. Concordanța cu cadrul bugetar pe termen mediu (CBTM)</p>	<p>Raportul ex-post de evaluare a Strategiei de dezvoltare a societății civile pentru perioada 2018-2020 a menționat faptul că la moment nu există un program separat în Cadrul Bugetar pe Termen Mediu (CBTM) care să planifice toate resursele necesare pentru implementarea acțiunilor din documentul de politici în domeniul societății civile. Acest fapt a îngreunat realizarea obiectivelor stabilite în documentul precedent. De exemplu, 61% dintre acțiunile din ultimul plan nu au fost cuantificate, fiind menționat doar faptul</p>

	<p>că urmează să fie realizate în limita resurselor disponibile.</p> <p>La momentul actual, Cancelaria de Stat a înaintat propuneri de planificare a surselor financiare în cadrul CBTM în sumă de 1,8 mil. lei pentru toată durata programului. Dar pentru obținerea rezultatelor tangibile în domeniul societății civile, urmează să fie depus un efort adițional pentru identificarea și altor resurse financiare din buget care să permită realizarea plenară a acțiunilor specificate în noul document de politici publice.</p> <p>Astfel, structura noului program va asigura o corelare și o aliniere mai strânsă între acțiuni și CBTM.</p>
<p>7. Concordanța cu prioritățile guvernamentale și celelalte documente de planificare și de politici publice</p>	<p>Având în vedere necesitatea implementării angajamentelor internaționale, Programul va contribui la realizarea Acordului de Asociere dintre Uniunea Europeană și Republica Moldova (Titlul IV, Art. 134, 135 și 136) care stabilește următoarele priorități:</p> <ul style="list-style-type: none"> ○ asigurarea implicării societății civile în relațiile UE-Republica Moldova; ○ sporirea participării societății civile la procesul de luare a deciziilor; ○ facilitarea procesului de consolidare a instituțiilor și a organizațiilor societății civile; ○ oferirea posibilității reprezentanților societății civile din UE și din Republica Moldova de a se familiariza cu procesele de consultare și dialog între partenerii civili și sociali din ambele părți; ○ integrarea societății civile în procesul public de elaborare a politicii din Republica Moldova. <p>Totodată, în conformitate cu articolul 442, a fost instituită Platforma societății civile care organizează întâlniri periodice pentru a genera atât contribuții pentru îmbunătățirea implementării Acordului de Asociere, cât și pentru a semnala eventualele provocări în realizarea obiectivelor și acțiunilor stabilite. Platforma respectivă este reprezentativă și întrunește diverși reprezentanți ai societății civile din Republica Moldova. Noul document va fi orientat spre dezvoltarea și îmbunătățirea colaborării între autoritățile publice și Platforma societății civile.</p> <p>La etapa de elaborare a PDSC pentru anii 2024-2027, se vor considera prioritățile trasate în Programul de activitate al Guvernului „Moldova prosperă, sigură europeană” (aprobat prin Hotărârea Parlamentului nr.28/2023). Astfel, modernizarea statului, integrarea europeană și guvernarea eficientă se vor baza pe procese transparente care sunt condiționate, printre altele, de consultări cu societatea civilă, mediul de afaceri și mediul academic.</p> <p>Elaborarea PDSC va răspunde inclusiv obiectivelor stabilite în Foaia</p>

	<p>de parcurs a Uniunii Europene pentru angajamentul cu societatea civilă din Republica Moldova pentru perioada 2021-2027, care a remarcat faptul că după finisarea Strategiei de dezvoltare a societății civile pentru perioada 2018-2020, nu au fost inițiate acțiuni imediate pentru elaborarea unui nou document de politici care să ghideze strategic acțiunile prioritare pentru consolidarea societății civile.</p> <p>Elaborarea acestui document de politici publice este prevăzută în Planul Național de Dezvoltare pentru anii 2023-2025 (aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.89/2023) și Planul de acțiuni al Guvernului pentru anul 2023 (aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.90/2023). De asemenea, aprobarea Programului se regăsește în Planul de acțiuni pentru implementarea măsurilor propuse de către Comisia Europeană în avizul său privind cererea de aderare a Republicii Moldova la Uniunea Europeană.</p>
<p>8. Perioada planificată pentru elaborarea documentului de politici publice</p>	<p>Perioada de elaborare a Programului de dezvoltare a societății civile este preconizată pentru lunile mai - iulie 2023, iar în luna iulie - august 2023 urmează să fie inițiată promovarea acestuia.</p> <p>Astfel, conform calendarului actual, Cancelaria de Stat planifică aprobarea documentului de politici până la sfârșitul lunii septembrie 2023.</p> <p>Planul de acțiuni al Guvernului pentru anul 2023, stabilește trimestrul IV ca termen limită pentru aprobare.</p>
<p>9. Părțile implicate</p>	<p>Procesul de cooperare pentru elaborarea și aprobarea PDSC va fi efectuat într-o manieră participativă, cu implicarea părților interesate la nivel de ministere, alte autorități publice, societatea civilă, precum și mediul academic.</p> <p>Consultările publice vor fi efectuate în conformitate cu prevederile cadrului normativ, inclusiv conform prevederilor Legii nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional și Hotărârii Guvernului nr. 967/2016 privind mecanismul de consultare publică cu societatea civilă în procesul decizional.</p> <p>Principalii actori implicați în proces:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Cancelaria de Stat; - Ministerul Finanțelor; - Ministerul Muncii și Protecție Sociale; - Ministerul Justiției; - Alte ministere și autorități publice centrale; - Autoritățile publice locale; - Societatea civilă și reprezentanții mediului academic (atât din municipiul Chișinău, cât și din alte localități și regiuni). <p>Alte părți implicate vor fi incluse în funcție de necesitate.</p> <p>Cancelaria de Stat va iniția consultarea publică a conceptului</p>

	<p>Programului în scopul informării și recepționării recomandărilor tuturor părților interesate și ulterior va crea grupul de lucru responsabil de elaborarea proiectului Programului. În baza recomandărilor și propunerilor parvenite, Cancelaria de Stat va asigura un proces participativ de consultare publică a PDSC prin organizarea, după caz, a meselor rotunde, dezbaterilor publice, chestionarea grupurilor țintă, etc., asigurând respectarea principiului LNOB (<i>a nu lăsa pe nimeni în urmă</i>).</p>
--	--